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مشاوره کنکور نوتروفیل

مناسب تمام کنکوري هاي
رشته تجربی

8262461

سوالات کنکور شیمی دهم فصل

اول _ نوتروفیل بهار 1404



مرجع: سراسري- 1403

، چند برابر مجموع شمار ذره هاي  زیراتمی  در  نسبت  مجموع شمار ذره هاي  زیراتمی  در به  مجموع شمار ذره هاي  زیراتمی  در   1
است ؟
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مرجع: خارج از کشور- 1398

، می تواند با توجه به روند تشکیل عنصرها در ستارگان، از به هم پیوستن حداقل چند اتم از فراوان ترین ایزوتوپ هلیم، یک اتم   2
به وجود آید؟ (از تبادل انرژي و تغییرات اندك جرم صرف نظر شود.)
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مرجع: سراسري- 1402

،  و  باشد، جرم ،  و  به ترتیب با فراوانی  اگر عنصري داراي سه ایزوتوپ با جرم هاي اتمی   3

اتمی میانگین آن، برابر چند  است؟

27٫9amu29٫9amu30amu%92%5%3

amu

28٫06328٫89229٫05429٫951

مرجع: خارج از کشور- 1398 چند مورد از مطالب زیر، دربارة  درست اند؟  4
آ) در تصویربرداري از غدة تیروئید، کاربرد دارد.

ب) نخستین عنصري است که در واکنشگاه هسته اي ساخته شد.
پ) اندازة یون آن درست به اندازة یون یدید است و در تیروئید جذب می شود.

ت) زمان ماندگاري آن اندك است و نمی توان مقدار زیادي از آن را تولید و انبار کرد.
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مرجع: سراسري- 1398 نسبت شمار نوترون ها به شمار پروتون در سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن، کدام است؟  5

1237

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   6

، فراوان ترین ایزوتوپ اورانیم است.  - اورانیم 
- اورانیم، معروف ترین عنصر پرتوزاي طبیعی است. 

، در واکنشگاه هاي اتمی استفاده می شود.  ـ از اورانیم 
- غنی سازي ایزوتوپی، یکی از مراحل مهم چرخۀ تولید سوخت هسته اي است. 
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مرجع: خارج از کشور- 1399

منیزیم طبیعی داراي سه ایزوتوپ  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی  7

 درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد است و فلوئور تنها به صورت  با جرم اتمی  وجود دارد. جرم
مولی منیزیم فلوئورید طبیعی برابر چند گرم است؟
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61٫8662٫2864٫1266٫45

مرجع: سراسري- 1403

کدام موارد زیر درست  است ؟  8
الف : عنصر، ماده اي  است  که  از ایزوتوپ هاي  یکسان تشکیل  شده باشد.

ب: حدود  درصد از عناصر شناخته شده، در طبیعت  یافت  می شوند.

پ: حدود  درصد از لیتیم  موجود در طبیعت ، از ایزوتوپ هاي  سبک  آن تشکیل  شده است .

ت: اتم هایی  که  نسبت  شمار پروتون به  نوترون در هستۀ آنها، برابر یا بیش  از  باشد، ناپایدارند.

«ب» و «پ» «پ» و «ت» «الف» و «ب» «الف» و «ت»
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مرجع: سراسري- 1401

با مشخص شدن جایگاه یک عنصر در جدول تناوبی، چند مورد از مفاهیم زیر براي آن عنصر مشخص می شود؟  9

 شمارة گروه              شمارة دوره               شمار ایزوتوپ ها

 عدد اتمی             عدد جرمی                   شمار پروتون ها و الکترون هاي اتم

 شمار نوترون هاي اتم                                 زیرلایۀ در حال پر شدن اتم     

سه چهار پنج شش

∙∙∙

∙∙∙

∙∙

مرجع: خارج از کشور- 1401

، با شمار نوترون هاي آن، برابر  باشد، عدداتمی این عنصر، کدام است و در کدام دورة جدول تناوبی 10  اگر تفاوت الکترون هاي یون 
جاي دارد؟

، پنجم ، پنجم ، چهارم ، چهارم
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مرجع: سراسري- 1393

اگر جرم پروتون  برابر جرم الکترون، جرم نوترون  برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر  در نظر  11

گرفته شود، جرم تقریبی یک اتم از ایزوتوپ طبیعی  پرتوزاي هیدروژن برابر چند گرم خواهد بود؟ 

184018500٫00054amu

(1amu = 1٫66 × g)10−24

4٫98 × 10−249٫112 × 10−244٫34 × 10−229٫815 × 10−22

مرجع 1: سراسري- 1392

، به اگر جرم الکترون به تقریب برابر  جرم هر یک از ذرههاي پروتون و نوترون فرض شود، نسبت جرم الکترونها در اتم   12

جرم این اتم به کدام کسر نزدیکتر است؟
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مرجع: سراسري- 1394

کلر در طبیعت داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی   و   و کربن داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی   و    13

است. تفاوت جرم مولکولی سبک ترین و سنگین ترین مولکول کربن تتراکلرید، چند  است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1390 کدام مطلب نادرست است؟  14

،  و  هستند. الکترون، پروتون و نوترون به ترتیب داراي نمادهاي 

، اندکی از جرم پروتون بیشتر است. جرم نوترون برحسب 

، شمار نوترون ها و پروتون ها برابر است. در اتم 

در نماد ذرات زیراتمی، عدد سمت چپ از بالا، جرم نسبی ذره را مشخص می کند.
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مرجع: خارج از کشور- 1395

، چند  است؟ (عدد جرمی را برابر جرم اتمی با یکاي  در نظر باتوجه به داده هاي جدول زیر، جرم مولکولی ترکیب    15
بگیرید.)
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مرجع: سراسري- 1398

عنصر فرضی  داراي دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم هاي  و  و جرم اتمی میانگین  است. نسبت شمار  16
اتم هاي ایزوتوپ سنگین به سبک در آن کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1395

عنصر  داراي سه ایزوتوپ   است. اگر درصد فراوانی سبک ترین ایزوتوپ آن  و جرم اتمی میانگین   17

برابر  باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ دیگر به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ (عدد جرمی را به تقریب معادل جرم اتمی هر ایزوتوپ  در
نظر بگیرید.)
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88 86 8420%A
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مرجع: سراسري- 1389

نقره داراي دو ایزوتوپ طبیعی با جرمهاي  و  واحد جرم اتمی است. باتوجه به این که جرم اتمی میانگین نقره برابر  18

 واحد جرم اتمی است، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر آن به تقریب کدام است؟

106٫91108٫90

107٫87

37٫2539٫4248٫2447٫25

مرجع: سراسري- 1395

گاز تک اتمی  داراي دو ایزوتوپ  و  است. اگر فراوانی این دو ایزوتوپ به ترتیب برابر با  و  درصد باشد، چگالی گاز   19

در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  است، چند   می باشد؟ (عدد جرمی را به تقریب، برابر جرم مولی هر ایزوتوپ در نظر بگیرید.)
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مرجع: سراسري- 1385

بر اساس شکل زیر، که توزیع نسبی اتمهاي کلر را در کلر طبیعی نشان میدهد، میتوان دریافت که  .................. درصد کلر طبیعی را  20

Clایزوتوپ  تشکیل میدهد. جرم اتمی میانگین کلر برابر با  .................. واحد جرم اتمی است وایزوتوپ  .................. پایدارتر است.

35

Cl − 35٫50 − 8035
Cl − 35٫50 − 7535

Cl − 35٫485 − 2037
Cl − 35٫485 − 2537

مرجع: سراسري- 1399

،  و  است. اگر مجموع فراوانی دو ایزوتوپ اول  و فراوانی ایزوتوپ سوم  ، عنصر  داراي چهار ایزوتوپ با عدد جرمی   21

 درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول، به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ (عدد جرمی ایزوتوپ ها، برابر جرم اتمی آن ها و جرم اتمی

، برابر  فرض شود.) میانگین براي عنصر 

A4951535465
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29٫5, 35٫517٫5, 47٫515, 5014٫5, 50٫5

مرجع: خارج از کشور- 1390

، داراي سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آنها داراي  نوترون و فراوانی  و عنصر  با جرم اتمی میانگین   22

دیگري  نوترون با فراوانی  است. شمار نوترونهاي ایزوتوپ دیگر کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر
بگیرید.)
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مرجع: سراسري- 1384

نقره داراي دو ایزوتوپ با جرم هاي اتمی  و  است. اگر فراوانی ایزوتوپ سبک تر آن برابر با  درصد باشد، جرم اتمی  23
میانگین نقره، کدام است؟

108٫9106٫952

107٫84107٫86107٫88107٫89

 

مرجع: خارج از کشور- 1385

با توجه به شکل روبه رو، که توزیع اتم هاي بور را در بور طبیعی نشان می دهد، می توان دریافت که فراوانی ایزوتوپ .................. بیش تر بوده  24

amuو ایزوتوپ.................. پایدارتر است و جرم اتمی میانگین بور برابر با  .................. است. 
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مرجع: خارج از کشور- 1398

عنصر فرضی  داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی  و  است که در شکل زیر باید به ترتیب با دایره هاي سفید و سیاه رنگ  25

نشان  داده  شوند. اگر جرم اتمی میانگین این عنصر برابر  باشد، چند دایره در شکل زیر باید سیاه رنگ باشد، تا فراوانی ایزوتوپ ها را
به درستی نشان دهد؟

X24amu27amu
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مرجع: سراسري- 1397

یک مادة شیمیایی،  اتم کروم در فرمول شیمیایی خود دارد. اگر  درصد جرم این ماده را کروم تشکیل داده باشد، جرم مولی این  26

( ماده، چند گرم است؟ (

331٫2

Cr : 52g ⋅mol

−1

166٫7250333٫3500

مرجع: سراسري- 1402

گوگرد می تواند در شرایط معینّ با فلوئور ترکیبی با فرمول شیمیایی  تشکیل دهد. اگر  گرم از فراورده،   27

( مولکول را دربر داشته باشد،  کدام عدد است؟ (

SF

n

2٫9212٫04 × 1021

nF = 19،S = 32 : g ⋅mo

l

−1

6432

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به طیف هاي نشري خطی  تا  که به دو مخلوط و چهار عنصر فلزي مربوط است، کدام مورد درست است؟  28

 

، مخلوطی از دو عنصر متفاوت است.

، می تواند به اتم هاي دستِ کم دو عنصر مربوط باشد. طیف نشري خطی 

، طیف هاي نشري خطی اتم دو عنصر فلزي باشند،  طیف نشري خطی یک مخلوط را نشان می دهد. اگر  و 

، هنگام بازگشت به حالت پایه، انرژي بیشتري آزاد می کنند. مقایسۀ طیف هاي نشري خطی  و  نشان می دهد که الکترون هاي برانگیخته در اتم 
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مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، نادرست است؟  29

طیف نشري خطی هر عنصر، وسیلۀ شناسایی آن عنصر است.

در ناحیۀ مرئی، شمار خط هاي رنگی در طیف نشري لیتیم و طیف نشري هیدروژن برابر است.

یکی از کاربردهاي طیف نشري خطی در «خط نماد» روي جعبه یا بستۀ موادغذایی و کالاها است.

از روي تغییر رنگ شعله بر اثر پاشیدن محلول یک نمک، می توان به نوع عنصر فلزي موجود در آن پی برد.

مرجع: سراسري- 1402

)، کدام فلزها در نمونۀ مخلوط فلزي وجود دارد؟ با توجه به طیف هاي نشري خطی چند فلز و یک نمونه از مخلوط فلزي (  30
                                                                                             

           

 

،  و  و  و  ،  و 

A

DEFBCEDFBC
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مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد درست است؟  31

تفاوت انرژي نور نشرشده از ترکیب هاي لیتیم دار با انرژي نور نشر شده از ترکیب هاي سدیم دار در شعله، مقدار ثابتی است.

با استفاده از رنگ شعلۀ پتاسیم نیترات، انرژي نور نشرشده از پتاسیم کلرید در شعله قابل پیش بینی نیست.

) سولفات نیز قابل پیش بینی است. با استفاده از رنگ شعلۀ کلسیم سولفات، رنگ شعلۀ مس (

انرژي نور نشرشده از فلز سدیم در شعله، کمتر از انرژي نور نشرشده از گاز نئون در شعله است.

II

مرجع: سراسري- 1398

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  32
آ) طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز، کوتاهتر است.

ب) انرژي هر رنگ نور مریی، با طول موج آن نسبت مستقیم دارد.

پ) نوار هاي رنگی در طیف نشري خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکترون  از لایه هاي بالاتر به لایۀ  است.
ت) هر چه فاصلۀ میان لایه هاي انتقال الکترون در اتم برانگیختۀ هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور، بلندتر است.

آ، پ آ، ب، پ ب، ت ب، پ، ت

n = 2

مرجع: سراسري- 1399 کدام مطلب، درست است؟  33

با دور شدن الکترون از هسته، انرژي آن کاهش می یابد.

، حالت پایه به  شمار می آید. در همۀ اتم ها، لایۀ الکترونی 

در طیف «نشري - خطی» اتم هیدروژن، کمترین مقدار انرژي به نوار زردرنگ مربوط است.

الکترون در حالت برانگیخته، ناپایدار است و با از دست دادن انرژي، همواره به حالت پایه باز نمی گردد.

n = 1

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام مطلب، دربارة اتم درست است؟  34

انرژي لایه ها و تفاوت انرژي میان آن ها با دورشدن از هستۀ اتم بیشتر می شود.

اتم برانگیخته وضعیت ناپایداري دارد و با از دست دادن انرژي، همواره به حالت پایه برمی گردد.

هر عنصر، طیف نشري خطی ویژة خود را دارد که با تفسیر آن می توان به انرژي لایه هاي الکترونی اتم آن پی برد.

484nm432nmاگر طول موج بازگشت الکترون از لایۀ چهارم به لایۀ سوم برابر  باشد، طول موج بازگشت الکترون از لایۀ سوم به لایۀ دوم می تواند حدود  باشد.

مرجع: خارج از کشور- 1385

بر اساس مدل اتمی بور، الکترون در اتم هیدروژن، در مسیرهاي دایره اي معینی به دور هسته گردش می کند. این الکترون در ..................  35
تراز انرژي ممکن ( .................. ترین مدار نسبت به هسته) قرار دارد که به تراز انرژي حالت .................. موسوم است.

بالاترین- دور- برانگیخته بالاترین- نزدیک- اصلی پایین ترین- دور- اصلی پایین ترین- نزدیک- پایه

مرجع: سراسري- 1401

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  36
الف- بور، براساس مدل اتمی خود توانست طیف نشري خطی عنصرها را توجیه کند.

ب- هر نوار رنگی در طیف نشري خطی عنصرها، نوري با انرژي و طول  موج معینّ است.
پ- بور، با بررسی دقیق طیف نشري خطی اتم هیدروژن، مدلی براي اتم عنصرها ارائه داد.

ت- دانشمندان براي توجیه چگونگی نشر نور از اتم عنصرها، ساختار لایه اي را براي آنها پیشنهاد کردند.

پ، ت ب، ت الف، پ الف، ب

مرجع: سراسري- 1388 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  37

در هر لایۀ الکترونی، زیرلایه اي که عدد کوانتومی فرعی کوچکتري دارد، با نماد  مشخص می شود.

در هر لایۀ الکترونی، الکترون هاي زیرلایۀ  در مقایسه با الکترون هاي زیرلایۀ  انرژي بیشتري دارند.

، گنجایش پذیرش حداکثر  الکترون را دارد.  زیرلایۀ 

مقادیر معین و مجاز براي اعداد کوانتومی فرعی در هر لایه الکترونی با عدد کوانتومی اصلی  به صورت   می باشد.

d

ps

s2

n l = 0, 1, ⋅ ⋅ ⋅, n − 1

مرجع: خارج از کشور- 1385

) الکترون هاي آن لایه ) یک لایۀ الکترونی برابر با  باشد، کدام عددها را می توان به عدد کوانتومی فرعی ( اگر عدد کوانتومی اصلی (  38
نسبت داد و حداکثر گنجایش آن لایه چند الکترون است؟ (عددها را از راست به چپ بخوانید.)

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،

n4l

01218 − 301232 − 312332 − 41218 − 3

5



مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  39

آ) سومین لایۀ الکترونی اتم، زیرلایه هاي  و  را در بر دارد.

) وابسته است. ب) ترتیب پرشدن زیرلایه ها، تنها به عدد کوانتومی اصلی (

پ) در سومین دورة جدول دوره اي (تناوبی)،  عنصر جاي دارند که از میان آن ها دو عنصر، گازي اند.

ت) طی عنصرهاي دورة سوم جدول دوره اي (تناوبی)، زیرلایه هاي  و  از الکترون پر می شوند.

آ، ب، ت آ، پ، ت ب، پ آ، ت

3p, 3s3d

n

18

3s3p

مرجع: سراسري- 1399

شمار پروتون هاي یون  برابر  شمار نوترون هاي آن است. عنصر  با کدام عنصر در جدول تناوبی هم دوره است و در این  40
یون، چند لایه از الکترون پر شده است؟

72
M

2+0٫8M

3 A

,364 A

,363 D

,164 D

,16

مرجع: خارج از کشور- 1402

شکل زیر، بخشی از ترتیب پُر شدن زیرلایه هاي الکترونی در اتم را نشان می دهد. با توجه به آن، کدام خانه ها  یکسان و کدام خانه ها،  41

 یکسان دارند؟
                                                                                                              

« » - «  و  « و  « » - «  و  « و  « » - «  و  « و  « » - «  و  « و 

n + l

n

abcubcuzuqyzuyaq

مرجع: سراسري- 1397 کدام سه عنصر در زیرلایۀ  بالاترین لایۀ اشغال شدة اتم خود، الکترون ندارند؟  42p

G, X, A39 30 27G, Z, A39 31 27E, X, M36 30 21E, Z, M36 31 21

مرجع: خارج از کشور- 1397

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون هاي یون تک اتمی  برابر  باشد،  در بیرونی ترین زیرلایۀ اتم آن .................. الکترون جاي  43

، برابر .................. است. دارد و عدد اتمی عنصر 

79
X

3−10

X

31 ، 333 ، 331 ، 533 ، 5

مرجع: سراسري- 1385

در اتم ژرمانیم  ، .................. لایه و .................. زیر لایه از الکترون اشغال شده است که از میان آنها ،  .................. زیرلایه، هریک  44
داراي دو الکترون و  .................. زیرلایه، هر یک داراي شش الکترون است.

پنج- ده- شش- سه چهار- هشت- پنج- دو چهار- هشت- پنج- سه پنج- ده - شش- دو

Ge)

(32

مرجع: خارج از کشور- 1395

در اتم کدام عنصر (به ترتیب از راست به چپ) شمار الکترون هاي زیرلایه هاي  و  برابر و در اتم کدام عنصر، شمار الکترون هاي  45

زیرلایۀ  با شمار الکترون هاي زیرلایۀ  برابر است؟

 و   و  و  و 

3d3p

3d4s

Fe26Ti22Fe26Cr24Cr24Mn25Cr24Ti22

مرجع: سراسري- 1387

در اتم  ، .................. الکترون با  وجود دارد و الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایه داراي عددهاي کوآنتومی  ..................  و   46

..................  هستند. (عددها را از راست به چپ بخوانید) (با تغییر)

Ti22l = 1n =

l =

0, 4 − 121, 3 − 120, 4 − 151, 3 − 15

مرجع: سراسري- 1383

در اتم آهن  .................. زیرلایه از الکترون اشغال شدهاند که از میان آنها، .................. زیرلایه دو الکترونی و  ..................  47

زیرلایه شش الکترونیاند. (اعداد را از راست به چپ بخوانید)

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 

Fe)

(26

642624743734

6
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مرجع: سراسري- 1400

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  48

، مشخص می شود.  هر زیر لایه با اعداد کوانتومی  و 

 ترتیب پر شدن زیر لایه ها، تنها به عدد کوانتومی اصلی وابسته است.

، گنجایش الکترونی زیر لایه ها  را می توان معینّ کرد.  از رابطۀ 

، برابر  است. ، نسبت شمار الکترون هاي داراي  به   در اتم 

∙nl

∙

∙a = 4l + 2(a)

∙Cu29l = 0l = 20٫7

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400 ، کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ دربارة اتم   49

آ) یکی از ایزوتوپ هاي آن، اتم  است.

ب) تفاوت شمار پروتون ها نوترون هاي آن، برابر  است.

پ) مجموع شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و  در آن، برابر  است.

، برابر  است. ت) تفاوت شمار الکترون هاي زیرلایۀ  آن با شمار الکترون هاي زیرلایۀ  اتم 

آ، پ، ت ب، پ، ت ب، پ آ، ب

M

60
27

A

60
28

6

l = 0l = 120

ddX243

مرجع: سراسري- 1401 از عنصرهاي  تا  جدول تناوبی، چند عنصر در آخرین زیرلایۀ اشغال شدة اتم خود، تنها یک الکترون دارند؟  50136

9101213

مرجع: سراسري- 1402

،  و  باشد، کدام مورد درست است؟  ، ،  و  به ترتیب برابر   ، اگر شمار الکترون هاي داراي  در اتم عنصرهاي   51

، برابر نسبت شمار کاتیون(ها) به شمار آنیون(ها) در ترکیب حاصل از واکنش  و  با نسبت شمار آنیون(ها) به شمار کاتیون(ها) در ترکیب حاصل از واکنش  و 
است.

، برابر  است. تفاوت شمار الکترون هاي داراي  و  در یون پایدار  و شمار الکترون هاي داراي  و  در یون پایدار 

، دو برابر تفاوت عدد اتمی عناصر  و  است. تفاوت عدد اتمی عناصر  و 

مولکول حاصل از واکنش  و  در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.

n = 3AEXD11379

DXXE

n = 3l = 0Xn = 3l = 1D4

EDAX

AX

مرجع: سراسري- 1402

، برابر عدد اتمی دومین فلز قلیایی در جدول تناوبی باشد، کدام موارد زیر دربارة اگر تفاوت شمار نوترون ها با شمار پروتون هاي اتم   52

، درست است؟ عنصر 
الف: عنصري با خواص شیمیایی مشابه گوگرد است.

ب: در لایۀ ظرفیت آن، سه الکترون با  وجود دارد.
پ: یون پایدار آن، داراي آرایش الکترونی گاز نجیب است.

ت: عدد اتمی آن، برابر  است و در گروه  جدول تناوبی جاي دارد.

«ب» و «ت» «الف» و «پ» «ب» و «پ» «الف» و «ت»

M

79

M

l = 1

346

مرجع: خارج از کشور- 1402 ، درست است؟ ، برابر  باشد، کدام مورد زیر دربارة عنصر  اگر تفاوت شمار نوترون ها و پروتون هاي اتم   53
الف: چهار لایۀ اتم آن، از الکترون پر شده است.

ب: نافلزي از گروه  در دورة چهارم جدول تناوبی است.

پ: خواص شیمیایی آن، مشابه خواص شیمیایی عنصر  است.

ت: شمار نوترون هاي اتم آن با شمار نوترون هاي اتم  ، برابر است.

«الف» و «ب» «ب» و «پ» «الف» و «ت» «پ» و «ت»

X

7911X

17

A16

D

80
35

7



مرجع: سراسري- 1402

، مشابه آرایش الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر بیست و چهارم جدول تناوبی و شمار الکترون ها در اگر آرایش الکترون هاي ظرفیت اتم   54

یکی از یون هاي پایدار آن، برابر با شمار الکترون ها در اتم نخستین عنصر واسطۀ دورة پنجم جدول دوره اي باشد، شمار نوترون ها در اتم  کدام
است؟

X

96

X

52545658

مرجع: سراسري- 1403 در آرایش الکترونی فشردة اتم کدام دو عنصر، نماد شیمیایی گاز نجیب، مشابه است؟  55

Z , X3 30M , J11 9D , A23 32G , E16 34

مرجع: خارج از کشور- 1403 در آرایش الکترونی فشردة اتم کدام دو عنصر، نماد شیمیایی گاز نجیب، مشابه است؟  56

G , E3 1M , J13 29D , A33 20Z , X12 25

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد درست است؟  57

در اتم یک عنصر، اگر زیرلایۀ  در حال پرشدن از الکترون باشد، زیرلایۀ  به یقین پر از الکترون است.

بازگشت الکترون از لایۀ چهارم به به لایۀ دوم الکترونی در اتم هاي هیدروژن و هلیم، پرتوهایی با طول موج یکسان گسیل می کند.

در جدول تناوبی،  عنصر وجود دارد که زیرلایۀ  در اتم آنها، خالی از الکترون است.

، است. ، کمتر از انرژي الکترون در زیرلایۀ  در اتم، انرژي الکترون در زیرلایۀ 

5p3d

18d

6s4d

مرجع: سراسري- 1398 آرایش الکترونی لایۀ آخر اتم کدام عنصر، مشابه با آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است؟  58K19

A29D21X27Z31

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  59

)، به لایۀ آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت گفته می شود.  در عنصرهاي اصلی (عنصرهاي دستۀ  و 

 انرژي زیرلایۀ  از زیرلایۀ  کمتر و از زیرلایۀ  بیشتر است.

 عنصري که اتم آن در لایۀ ظرفیت خود الکترون بیشتري دارد، واکنش پذیري بیشتري دارد.

 گنجایش الکترونی زیرلایۀ  یک اتم، با شمار عنصرهاي دورة پنجم جدول تناوبی، برابر است.

 دو یا چند عنصر که شمار الکترون هاي ظرفیتی آن ها برابر باشد، در یک گروه جدول تناوبی جاي دارند.

∙sp

∙5d6p4f

∙

∙l = 4

∙

1234

مرجع: سراسري- 1399

،  و  به ترتیب از  ، ) برابر  است و براي  الکترون ظرفیتی دیگر، برابر  است.  60  براي  الکترون ظرفیتی اتم کروم (
راست به چپ کدام عددها می توانند باشد؟

n + laCr24mbxambx

5, 5, 4, 15, 4, 4, 25, 4, 5, 25, 4, 5, 1

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  61

 جرم اتمی  اندکی از  بیشتر است.

 عنصر  با عنصر  هم گروه و با عنصر  هم دوره است.

 در تناوب سوم جدول تناوبی، پنج عنصر جاي دارند که نماد شیمیایی آن ها، دو حرفی است.

 هر ستون جدول تناوبی، شامل عنصرهایی با خواص فیزیکی و شیمیایی یکسان است و گروه نامیده می شود.

∙H

1
11amu

∙X35Z17Y21

∙

∙

1234

مرجع: خارج از کشور- 1391

اگر اتم عنصري داراي  الکترون با عدد کوانتومی  باشد، آخرین زیرلایۀ اشغال شدة اتم آن داراي  .................. الکترون است و  62

این عنصر در دورة  .................. و گروه  .................. جدول تناوبی جاي دارد. (گزینهها را از راست به چپ بخوانید) (با تغییر)

 ـ چهارم ـ هفدهم ـ پنجم ـ چهاردهم ـ پنجم ـ چهاردهم ـ چهارم ـ هفدهم

17l = 1

5577

8
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مرجع: سراسري- 1400

، تفاوت شمار پروتون ها و نوترون ها برابر  است، کدام موارد از مطالب زیر، دربارة عنصر  درست است؟ در یون فلزي   63

آ) اتم آن داراي  الکترون با عدد کوانتومی  است.

ب) عنصري از گروه  در دورة چهارم جدول تناوبی با عدد اتمی  است.

پ) شمار الکترون هاي داراي  در اتم آن،  برابر شمار الکترون هاي داراي  است.

ت) شمار الکترون هاي آخرین لایۀ اشغال شدة اتم آن با شمار الکترون هاي آخرین لایۀ اشغال شدة اتم  برابر است.

ب، ت ب، پ آ، پ آ، ت

65
M

2+7M

8l = 0

1129

l = 11٫2l = 2

X25

مرجع: سراسري- 1400

64  جرم اکسید  را اکسیژن تشکیل می دهد، جرم اتمی عنصر  چند  است و درصورتی که تفاوت شمار پروتون ها و نوترون هاي

( ، در کدام دورة جدول تناوبی جاي دارد؟ (عدد جرمی را برابر جرم اتمی در نظر بگیرید،  اتم آن برابر  باشد، عنصر 

، پنجم ، چهارم ، پنجم ، چهارم

2
7

X2O3amu

6XO = 16 g ⋅mo

l

−1

60607070

مرجع: خارج از کشور- 1387

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار الکترون ها ي لایۀ ظرفیت اتم آن  65
کدامند؟ (عددها از راست به چپ بخوانید).

A

759A

3, 315, 313, 335, 33

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  66

، است. ، دو برابر  براي زیرلایۀ    براي زیرلایۀ 

 تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها، در یون  برابر  است.

، سه زیرلایه وجود دارد که هر یک با شش الکترون اشغال شده اند.  در اتم 

 شمار الکترون هاي ظرفیت اتم  با شمار الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر است.

، پیش از زیرلایۀ  در اتم عنصرهاي واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی از الکترون اشغال می شود.  زیرلایۀ 

پنج چهار سه دو

∙n + l4dn + l3s

∙

140
58 Z

3+30

∙D26

∙A33X24

∙4s3d

مرجع: سراسري- 1400

اتم هاي موجود در یک مکعب به ابعاد  سانتی متر از فلز منگنز، به تقریب داراي چند مول الکترون ظرفیتی است؟ (جرم هر سانتی متر  67

( مکعب از فلز منگنز را برابر  گرم در نظر بگیرید، 

4

7٫5Mn = 55g ⋅mo25 l

−1

57٫561٫165٫867٫2

مرجع: خارج از کشور- 1400 دربارة عنصر  در جدول تناوبی، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  68

 خواص شیمیایی آن، مشابه خواص شیمیایی شانزدهمین عنصر جدول تناوبی است.

 شمار الکترون هاي داراي  اتم آن،  برابر شمار الکترون هاي داراي  است.

 شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم آن، با شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  برابر است.

 با یکی از عنصرهاي گازي جدول، هم گروه و با یکی از عنصرهاي مایع جدول، هم دوره است.

X34

∙

∙l = 12l = 0

∙Cr24

∙

1234

مرجع: سراسري- 1401

اتم عنصر  داراي  الکترون با  و شمار الکترون هاي ظرفیتی آن با شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  برابر است. عنصر  با  69
کدام عنصر در جدول تناوبی هم گروه است؟

A8l = 0Ga31A

Ag47Al13Mo42Y39

مرجع: سراسري- 1402

عنصري که بتواند در واکنش با برخی عنصرها الکترون بگیرد و در واکنش با برخی عنصرهاي دیگر، الکترون به اشتراك بگذارد، داراي  70
کدام عدد اتمی می تواند باشد؟ 

16192137

9



 

مرجع: خارج از کشور- 1401

با توجه به شکل زیر، که لایه هاي الکترونی اشغال شدة اتم عنصر  و شمار الکترون هاي دو لایۀ آخر آن را نشان می دهد، کدام موارد از  71

مطالب زیر، درست اند؟  الف- عدد اتمی این عنصر، برابر  است.

ب- زیرلایه اي با  در اتم آن،  الکترون دارد.
پ- همۀ زیرلایه هاي اشغال شدة اتم آن پر از الکترون اند.

ت- این عنصر، در دورة چهارم و گروه  جدول دوره اي جاي دارد.

الف - ت الف - ب

پ - ت ب - پ

A

28

l = 210

10

مرجع: سراسري- 1403 دربارة ویژگی هاي  جدول تناوبی  عنصرها، کدام مورد درست  است ؟  72

آرایش  الکترونی  اتم  همۀ عناصر اصلی  و واسطه  را می توان به صورت گسترده و نیز فشرده رسم  کرد.

شمار الکترون هاي  تعیین کنندة رفتار شیمیایی  اتم  عنصرهاي  اصلی  و واسطه  در آرایش  الکترونی  فشردة آنها مشخص  است .

آرایش  الکترونی  فشردة عناصر یک  گروه، از نماد شیمیایی  یک  گاز نجیب  و نمایش  آرایش  الکترون ها در بیرونی ترین  لایه  تشکیل  شده است .

در عناصر گروهی  که  زیرلایۀ  اتم  آنها در حال پر شدن است ، شمارة گروه با شمار الکترون هاي  ظرفیت  داده  شده در آرایش  الکترونی  فشرده برابر است .
p

مرجع: سراسري- 1396

گازهاي نجیب در کدام گروه جدول تناوبی عنصرها، جاي دارند و تفاوت عدد اتمی گاز نجیب دور ة اول و دورة سوم کدام است؟ (گزینه ها را  73
از راست به چپ بخوانید.)

 ،   ،   ،  ، 1716171818171816

مرجع: خارج از کشور- 1399

، برابر مجموع شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و در اتم کدام عنصر، شمار الکترون هاي داراي عدد کوانتومی   74

 است و شمار الکترون هاي ظرفیتی این عنصر، با شمار الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم کدام عنصر، برابر است؟ (گزینه ها را از راست به چپ
بخوانید.)

l = 1l = 0

l = 2

X M16 ,24D M14 ,24D A14 ,28X A16 ,28

مرجع: خارج از کشور- 1391 کدام آرایش الکترونی را میتوان هم به یک اتم خنثی، هم به یک کاتیون و هم به یک آنیون پایدار نسبت داد؟  75

1 2 2s

2
s

2
p

61 2 2s

2
s

2
p

31 2 2 3s

2
s

2
p

6
s

21 2 2 3 3 3s

2
s

2
p

6
s

2
p

6
d

10

مرجع: سراسري- 1387

اگر عدد جرمی عنصر  برابر  و تفاوت شمار نوترون هاي آن با شمار پروتونهاي آن برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر و شمار  76

الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایۀ یون  کدامند؟ (عددها را از راست به چپ بخوانید.)

M657

M

2+

8, 318, 299, 299, 31

مرجع: خارج از کشور- 1394

، به ترتیب از راست به چپ با آرایش الکترونی کدام گونه یکسان بوده و شمار نوترون هاي آن با کدام آرایش الکترونی کاتیون   77
گونه برابر است؟

Z

65
30 n

2+

C , G

60
27 o

2+
32 e

2+
C , G

64
29 u

+

32 e

2+
C , G

60
27 o

2+
31 a

3+
C , G

64
29 u

+

31 a

3+

مرجع: سراسري- 1389 آرایش الکترونی کدام گونۀ شیمیایی با آرایش الکترونی هر یک از سه گونۀ دیگر تفاوت دارد؟  78

C29 u

+

N28 i

2+
Z30 n

2+
G31 a

3+

مرجع: سراسري- 1392 کدام سه گونۀ شیمیایی، آرایش الکترونی یکسانی دارند؟  79

C , Xe55 s

+

54 ,53I
−

S14 i

4−
15P

−

,16S
2−

R N37 b

+

,19K
+

11 a

+

C N , C27 o

3+
,28 i

2+
29 u

+

مرجع: سراسري- 1383 ، داراي  الکترون باشد، کدام مطلب درست است؟ اگر یون تک اتمی   80

آخرین لایۀ الکترونی این یون، داراي  الکترون است. عدد اتمی عنصر  برابر  است.

این یون  زیرلایۀ شش الکترونی دارد. تمام زیرلایه هاي اشغال شده در این یون از الکترون پر است.

M

2+27

M2717

3

10
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مرجع: خارج از کشور- 1396 در بالاترین لایۀ اشغال شده ي کدام یون گازي، هشت الکترون وجود دارد؟  81

A33 s

+

T22 i

2+
Z30 n

2+
S34 e

2−

P11
+

12N 2e- 8e-

مرجع: سراسري- 1384 شکل روبه رو مربوط به ساختار  ..................  است.  82

یون  اتم نئون

کاتیون فلزي از دورة سوم جدول تناوبی کاتیون فلزي از گروه دوم جدول تناوبی

F

−

مرجع: سراسري- 1386

، کدام یک از آن ها به ترتیب با از دست دادن الکترون و با به دست آوردن الکترون می تواند، به ، و   ،  ، با توجه به آرایش الکترونی   83
یون پایداري با آرایش هشتایی مبدل شود؟

 و  و  و  و 

ABCD

A : 1 2 2 3 3
s

2
s

2
p

6
s

2
p

5

B : 1 2 2 3 3s

2
s

2
p

6
s

2
p

6

C : 1 2 2 3 3 4
s

2
s

2
p

6
s

2
p

6
s

1

D : 1 2 2 3 3 3 4s

2
s

2
p

6
s

2
p

6
d

10
s

1

CADACBDB

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام آرایش الکترونی به یک عنصر دستۀ  مربوط است که میتواند، یونی با آرایش هشتایی پایدار تشکیل دهد؟  84
d

Ar]3 4
[18 d

6
s

2
Ar]3 4

[18 d

8
s

2
Ar]3 4

[18 d

1
s

2
Ar]3 4 4

[18 d

10
s

2
p

4

مرجع: خارج از کشور- 1386

با توجه به آرایش الکترونی اتمهاي  ،  ،  و  که در زیر داده شده است، کدامیک از آنها به ترتیب میتواند با از دست دادن  85

الکترون و کدامیک با به دست آوردن الکترون در واکنشهاي شیمیایی، به آرایش الکترونی گاز نجیب برسد؟ (حرفها را در گزینهها، از راست به
چپ بخوانید.) 

ABCD

A : [ He] 2 2 , B : [ Ne] 3 32 s

2
p

6
10 s

2
p

4

C : [ Ar] 4 ,

D : [ Ar] 3 418 s

2
18 d

10
s

2

A,CA,DB,CB,D

مرجع: خارج از کشور- 1385

آرایش الکترونی کدام جفت یون، ها، به   ختم می شود و هر یک از آن ها به ترتیب(از راست به چپ) ، چند الکترون دارند؟  86

   و   ،  و    و   ،  و 

   و   ،  و    و   ،  و 

3d10

C29 u

2+
N28 i

2+2726C29 u

2+
G31 a

3+2727

C29 u

+

Z30 n

2+2828C29 u

+

N28 i

2+2826

مرجع: خارج از کشور- 1401 ( چند مورد از مطالب زیر درست است؟ (  87

  اتم مس، 1.92 میلی گرم جرم دارد.

 شمار مول ها در  گرم مس، با شمار مول ها در  گرم آهن برابر است.

 عدد جرمی هر عنصر، همان جرم مشخص شدة آن در جدول دوره اي عنصرها است.

 شمار اتم ها در  گرم آب خالص، از شمار اتم ها در  گرم کربن دي اکسید بیشتر است.

، کاتیونی با سه بار مثبت، با آرایش هشتایی تشکیل دهد.  اتم  می تواند مانند اتم 

دو سه چهار پنج

H = 1,C = 12,O = 16,Fe = 56,Cu = 64 : g ⋅mo

l

−1

∙1٫806 × 1019

∙87

∙

∙21

∙Ga31Sc21

مرجع: سراسري- 1402

اگر عنصر  با عنصر  هم دوره و با نخستین عنصر ساخته شده در واکنشگاه هسته اي هم گروه باشد، آرایش الکترونی کاتیون آن در  88
ترکیب .................. به صورت .................. است.

 ،  ،  ،  ، 

XNi28

X2O3Ar]3 4[18 d

5
s

2
XC

l2Ar]3 4[18 d

5
s

2
XC

l2Ar]3[18 d

4
X2O3Ar]3[18 d

4

11



مرجع: خارج از کشور- 1402

اگر عنصر  با عنصر  واکنش داده و ترکیبی یونی شامل یون هاي  و  تشکیل دهد، کدام مورد درست است؟  89

 می تواند عنصري از گروه  جدول تناوبی باشد.

فرمول شیمیایی ترکیب حاصل،  است.

، با عدد اتمی گاز نجیب هم دورة خود در جدول تناوبی، برابر  است. تفاوت عدد اتمی عنصر 

، برابر  است. ، نسبت شمار الکترون ها با  به شمار الکترون ها با  در بیرونی ترین لایۀ الکترونی اتم عنصر 

XMM

3+
X

2−

M13

M3X2

X3

Xl = 0l = 11

مرجع: خارج از کشور- 1402

اگر یون  ، در بیرونی ترین زیرلایۀ خود،  الکترون با عددهاي کوانتومی  و  داشته باشد و تفاوت شمار نوترون ها و  90

الکترون هاي آن برابر  باشد،  کدام عدد است و عنصر  با کدام عنصر در جدول تناوبی هم گروه است؟

 ،  ،  ،  ، 

A

X

2−6n = 4l = 1

9AX

77Si1477S1679Si1479S16

مرجع: خارج از کشور- 1402

چند اتم زیر با از دست دادن  الکترون به کاتیون پایداري با بار  تبدیل می شود و چند کاتیون از میان آنها، آرایش الکترونی اتم گاز  91
نجیب را خواهد داشت؟

                                                                                               

 ،  ،  ،  ، 

33+

 ∙A13 ∙D19 ∙E21 ∙X26 ∙Z30

42433231

مرجع: خارج از کشور- 1403 ،  است. کدام مورد به یقین درست است؟ بیرونی ترین زیرلایه در آرایش الکترونی اتم عنصر   92

تفاوت عدد اتمی  با عدد اتمی عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود، حداقل 9 و حداکثر 19 واحد است.

 می تواند یکی از  عنصر جدول تناوبی باشد که زیرلایۀ  اتم آن، در حال پر شدن از الکترون است.

اتم آن، واکنش پذیري بالایی دارد و در تشکیل ترکیب هاي یونی و مولکولی شرکت می کند.

یون پایدار آن،  است که این یون، در مجموع، 18 الکترون با  دارد.

A4
s

2

A3
s

1

A93d

A

2+
l = 0, 1

مرجع: خارج از کشور- 1403

با توجه به آرایش الکترونی اتم عنصرهاي داده شده، کدام مورد درست است؟  93

 

، از قاعدة آفبا پیروي نمی کند. عدد اتمی عنصر  بزرگ تر از عدد اتمی عنصر  است و آرایش الکترونی اتم 

، دو برابر شمار الکترون هاي ظرفیت اتم  است.  و  هر دو فلزند و شمار الکترون هاي ظرفیت اتم 

 و  می توانند در واکنش با یکدیگر ترکیب یونی تشکیل دهند اما زیروند کاتیون در فرمول شیمیایی آن، متغیر است.

، دو برابر شمار این الکترون ها در اتم  است و اتم ها، الکترون با  ندارند. شمار الکترون ها در زیرلایۀ  در اتم 

X : [Kr]4 5 , Y : [Xe]6d

5
s

1
s

2

XYX

XYYX

XY

4dYXl = 3

مرجع: سراسري- 1396

در واکنش مخلوطی از ایزوتوپ هاي   و   با ایزوتوپ هاي   و   امکان تشکیل چند اکسید با جرم هاي مولی متفاوت  94
وجود دارد و نسبت جرم مولی سنگین ترین این اکسیدها به جرم مولی سبک ترین آن ها، کدام است؟ (هر دو عنصر را با بالاترین ظرفیت خود در نظر

بگیرید. عدد جرمی را هم ارز جرم اتمی با یکاي   فرض کنید.)

 ،   ،  ،  ،  

O

16
O

18
Mg

25
Mg

24

g ⋅mol

−1

61٫07541٫02541٫07561٫025

مرجع: خارج از کشور- 1387

اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی عنصر  برابر  باشد، این عنصر می تواند در دورة  .................. جدول تناوبی جاي داشته، عدد  95
اتمی آن برابر  .................. باشد و با گوگرد، ترکیبی یونی با فرمول  .................. تشکیل دهد.

پنجم ـ  ـ  پنجم ـ  ـ چهارم ـ  ـ  چهارم ـ  ـ  

M36

34SM235SM37MS238MS

مرجع: سراسري- 1388

اگر آرایش الکترونی یون هاي تک اتمی  و  به  ختم شود، تفاوت عدد اتمی عنصرهاي  و  برابر .................. است و این  96
دو عنصر می توانند با هم یک ترکیب .................. با فرمول شیمیایی .................. تشکیل دهند.

 -  مولکولی -  - یونی-  - یونی-  - مولکولی - 

A

2+
B

2−3
p

6
AB

4AB5A

B24AB5A

B2

مرجع: خارج از کشور- 1395

در کدام گزینه، آرایش الکترونی کاتیون و آنیون در هر دو ترکیب، مشابه آرایش الکترونی اتم گاز نجیب دورة سوم جدول تناوبی است؟  97

،  ،  و  است.)  ،  ،  ، (عدد اتمی سدیم، منیزیم، گوگرد، کلر، کلسیم، برم و پتاسیم به ترتیب برابر 

 و  و  و  و 

11121617203519

N S

a2CaB

r2S

K2CaC

l2N S

a2MgC

l2KCl

MgC

l2

12
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مرجع: سراسري- 1391 آرایش الکترونی کاتیون در  کدام است؟  98CoCl3

Ar]3[18 d

7
Ar]4 4[18 s

2
p

5
Ar]4 4[18 s

2
p

4
Ar]3[18 d

6

مرجع: خارج از کشور- 1399

شمار یون هاي موجود در  گرم منیزیم سولفید، چند برابر شمار یون هاي مثبت موجود در  گرم سدیم نیترید است؟  99

( )

8416٫6

N = 14,Na = 23,Mg = 24, S = 32 : g ⋅mo

l

−1

0٫272٫53٫755

مرجع: سراسري- 1399

اگر آلومینیم در واکنش با هریک از گازهاي اکسیژن و فلوئور،  الکترون از دست بدهد، نسبت جرم آلومینیم فلوئورید  100
تولیدشده به جرم آلومینیم اکسید تولیدشده، به تقریب کدام است؟

 

3٫01 × 1024

(O = 16,F = 19,Al = 27 : g ⋅mo )

l

−1

1٫561٫652٫353٫25

مرجع: سراسري- 1388

اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی  ، برابر  باشد، عنصر  در دوره .................. جدول تناوبی جاي داشته، عدد اتمی آن برابر  101
.................. است و با گوگرد ترکیبی با فرمول .................. تشکیل می دهد.

پنجم  چهارم  چهارم  پنجم 

M

+36M

MS − 35−S − 35−
M2MS − 37−S − 37−

M2

مرجع: سراسري- 1393

عنصر  با عدد اتمی  به احتمال زیاد با عنصر  با عدد اتمی  .................. واکنش داده و ترکیب  .................. با فرمول  ..................  102
تشکیل می دهد.

، یونی،   ، مولکولی،   ، یونی،    ، مولکولی،    

A38X

35XA235AX216AX216XA2

مرجع: سراسري- 1400

،  و  در جدول تناوبی و آرایش الکترونی اتم آن ها، در کدام گزینه تشکیل هر دو ترکیب،  ، با توجه به جایگاه عنصرهاي   103
ناممکن است؟

A8M15E21X35

M ,X5 E2A3EA,MX2E ,X3 M2A5,EMX2A3

مرجع: خارج از کشور- 1400

آرایش الکترونی اتم عنصر  به  و یون  به  ختم می شود. کدام موارد از مطالب زیر، دربارة آن ها درست است؟  104

، فلزي از گروه  و دورة  جدول تناوبی است. آ) 

، برابر  است. ب) تفاوت شمار الکترون هاي اتم  و اتم 

پ) ترکیب این دو عنصر با یکدیگر، می تواند به صورت  وجود داشته باشد.

، نافلزي هم گروه با عنصر  و هم دوره با عنصر  در جدول تناوبی است. ت) 

پ، ت ب، پ آ، ت آ، ب

A3
p

4
X

2+3
d

10

X24

AX13

XA

AD34E13

مرجع: سراسري- 1401

در  گرم آلومینیم سولفید، به تقریب، چند یون وجود دارد و نسبت جرم گوگرد به جرم آلومینیم در آن، کدام است؟ (  105

(

10

Al = 27, S = 32 : g ⋅mo

l

−1

, 2 ×16
9

1023
, 2 ×32

27
1023

, 4 ×16
9

1022
, 4 ×32

27
1022

13



مرجع: سراسري- 1402

در جدول زیر، نسبت شمار کاتیون به شمار آنیون در ستون .................. از ردیف .................. و نسبت شمار کاتیون به شمار آنیون در ستون  106

.................. از ردیف .................. برابر  است.

آلومینیم سولفاتسدیم هیدروژن کربنات

منیزیم سولفاتاسکاندیم اکسید

پتاسیم نیتراتآلومینیم فسفید

لیتیم سولفیدباریم فسفات

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،

2
3

12

1

2

3

4

2324132212142112

مرجع: سراسري- 1403

،  و  کدام موارد زیر  ، با توجه  به  آرایش  الکترونی  بیرونی ترین  زیرلایۀ یون هاي  داده شده،   107
درست  است ؟

، برابر است . الف : شمار عنصرهاي  بین  دو عنصر  و  در جدول تناوبی ، با شمار الکترون هاي  ظرفیتی  عنصر 

ب: شمار الکترون هاي  مبادله شده در  مول از ترکیب  حاصل  از واکنش   و  در شرایط  مناسب ، برابر  است .
پ: یون هاي  با بار منفی ، برخلاف یون هاي  با بار مثبت ، آرایش  الکترونی  گاز نجیب  هم دورة عنصرشان در جدول تناوبی  را دارند.

، می تواند برابر  باشد. ، به  شمار اتم هاي  ترکیب  حاصل  از واکنش   و  ت: نسبت  شمار اتم هاي  ترکیب  حاصل  از واکنش   و 

«ب» و «ت» «ب» و «پ» «الف» و «پ» «الف» و «ت»

: 3
A

+

p

6
: 3E

3+
d

5
: 3X

2−
p

6
: 4

D

−

p

6

AEX

0٫2AX1٫806 × 1024

EDAX2

مرجع: خارج از کشور- 1403

مطابق معادلۀ زیر،  گرم نمک  در واکنش کامل با مقدار کافی محلول پتاسیم هیدروکسید،  گرم رسوب   108

تشکیل می دهد. نسبت  به مقدار عددي جرم مولی  کدام است؟

 

 

3٫6MF

n

3٫44M(OH

)

n

nM

(H = 1,O = 16,F = 19 : )

g

mol

M (s) +KOH(aq) →M(OH (s) +KF (aq)F

n

)

n

1
26

1
36

1
21

1
32

مرجع: خارج از کشور- 1403 نام کدام ترکیب با توجه به فرمول شیمیایی آن، درست نوشته شده است؟  109

: وانادیم اکسید : بوکسیت

: تري آمونیوم فسفات : پتاسیم فرمات

A

l2O3VO

KHC

O2(N PH4)3 O4

مرجع: خارج از کشور- 1402

 

110  ترکیب هاي کدام مورد می تواند نمایندة مناسبی براي ساختارهاي داده شده باشد؟

 ،  ،  ،  ، 

 ،  ،  ،  ، 

d : CHC

l3b : SiF4a : SCOc : SH2b : CH4a :HCN

d : NH3c : OF2b : SiH4d : S

O4c : OH2a :HF

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام مورد درست است؟  111

تبدیل اتم ها به مولکول   ها می تواند با دادوستد الکترون همراه باشد.

در تشکیل مواد مولکولی، الکترون (هاي) اشتراکی در فضاي اطراف هستۀ هر دو اتم جاي دارد.

با استفاده از آرایش الکترون - نقطه اي اتم هر عنصر، می توان به شمارة گروه آن در جدول تناوبی پی برد.

اگر آرایش الکترون - نقطه اي لایۀ ظرفیت اتمی، هشت تایی باشد، آن اتم واکنش پذیري زیادي دارد.

14
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گزینه 4    1

 

28 -20 -52
فراوان ترین ایزوتوپ هلیم  است که با توجه به مقایسۀ عدد اتمی و عدد جرمی آن با  می توان نتیجه گرفت که  اتم هلیم لازم است. گزینه 2  2

 
51 -17 -32

از نزدیکی عجیب جرم دو ایزوتوپ  ,  که بگذریم! بریم سراغ محاسبه جرم اتمی میانگین:      گزینه 1  3

44 -10 -47
عبارت هاي (آ) و (ب) و (ت) درست اند. گزینه 3  4

بررسی عبارت نادرست:

) مشابه اندازة یون یدید است نه یون تکنسیم. پ) اندازة یون حاوي تکنسیم (
14 -30 -55

سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن،  است. گزینه 2  5

17 -28 -56
به جز مورد اول بقیه موارد درست هستند  فراوان ترین نیست.  گزینه 3  6

27 -38 -36
گزینه 2  7

  

   
64 -8 -27

بررسی عبارت ها: گزینه 4  8
الف) اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصري معین، اتم هاي سازنده جرم یکسانی ندارند بلکه مخلوطی از چند ایزوتوپ (هم مکان) هستند. (نادرست)

ب) از  عنصر شناخته شده،  عنصر آن (حدود  درصد کل عناصر) در طبیعت یافت شده و  عنصر باقی مانده به صورت ساختگی هستند. (درست)

پ) عنصر لیتیم در نمونه هاي طبیعی خود شامل  ایزوتوپ با جرم اتمی (که فراوانی  دارد) و  (که فراوانی  دارد) است. بنابراین حدود  درصد از لیتیم هاي موجود در طبیعت از
ایزوتوپ سبک تر هستند. (درست)

ت) اغلب اتم هایی که نسبت شمار نوترون به پروتون  آنها برابر یا بیش از  باشد، ناپایدارند. (نادرست)
21 -39 -40

، ( ) ، شمار نوترون هاي اتم ( ) ، شمار پروتون ها و الکترون هاي اتم( ) ، عدد جرمی ( ) ، عدد اتمی ( ) ، شمار ایزوتوپ ( ) ، شماره دوره ( شماره گروه ( گزینه 2  9

( زیرلایه هاي در حال پر شدن اتم (

H → → = 65
1

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

e = 1
p = 1
n = 4

مجموع

H → → = 87
1

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

e = 1
p = 1
n = 6

مجموع

H → → = 32
1

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

e = 1
p = 1
n = 1

مجموع

= = نسبت خواستھ شده0٫25

6
3
8

He

4
2Mg

24
126

He Mg64
2 →

24
12

29٫930= 5 = 3F2 F3

= + ( − ) × + ( − ) ×M

¯

M1 M2 M1
F2

100
M3 M1

F3

100

= 27٫9 + × + × = 27٫9 + 0٫1 + 0٫063 = 28٫063(29٫9 − 27٫9)
  

2

5
100

(30 − 27٫9)
  

2٫1

3
100

TcO

−

4

H

3
1

H : → = = 23
1

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

n = 2
p = 1

= 1e

−

n

p

2
1

235U ←

Mg جرم اتمی میانگین =

23٫99 × 79 + 24٫99 × 10 + 25٫98 × 11
100

≃ 24٫31

MgF2 جرم اتمی = 24٫31+(2 × 18٫99) = 62٫28

118927826

26%794%6

1٫5

✓✓×✓×✓×

✓
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با مشخص شدن جایگاه عدد جرمی و جرم اتمی مشخص نمی شود پس تعداد نوترون ها و انواع ایزوتوپ ها نیز مشخص نمی گردد.
26 -29 -44

گزینه 1  10

) در دورة چهارم جدول دوره اي قرار دارد.  عنصري با عدد اتمی  (قبل از 
28 -26 -47

ایزوتوپ طبیعی پرتوزاي هیدروژن،  است. گزینه 1  11
روش اول:

 

روش دوم: مقدار جرم اتمی  به تقریب با عدد جرمی آن برابر است:

60 -13 -27

جرم اتم را می توان با عدد جرمی برابر در نظر گرفت. از طرفی اتم  داراي  الکترون است که جرم هر یک از آن ها  است، بنابراین خواهیم داشت: گزینه 1  12

45 -17 -38
گزینه 4  13

  جرم سبک ترین مولکول  

 جرم سنگین ترین مولکول  

49 -18 -33
گزینه 3  14

 داراي  پروتون و  نوترون است و شمار نوترونها و پروتونهاي آن برابر نیست.

19 -10 -71
گزینه 2  15

54 -9 -37
گزینه 2  16

   

44 -22 -34
گزینه 2  17

{ ⇒

×2− n − = 9 ⇒ n − (p + 2) = 9e

−

n + p = 79

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

n − p = 11
n + p = 79

⇒ n = 45, p = 342n = 90¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯

34Kr36

H

3
1

H ⇒ 2n, 1p, 1e⇒ 2٫9921amu

3
1

⎧

⎩

⎨

2n⇒ 2 × 0٫00054 × 1850 = 1٫998
1p⇒ 1 × 0٫00054 × 1840 = 0٫9936
1e⇒ 1 × 0٫00054 = 0٫00054

⎫

⎭

⎬ −→−

(+)

⇒ 2٫991amu × = 4٫96 × g

1٫66 × g10−24

1amu

10−24

H

3
1

H = 3amu = 3 × 1٫66 × = 4٫98 × g (1)3
1 جرم 10−24 10−24 نزدیک بھ گزینۀ

Azamu

1
2000

A→ = z→ =

2zعدد جرمی
zعدد اتمی

جرم الکترون

جرم اتم

z ×

1

2000

2z
1

4000

: 12 + (4 × 35) = 152CCl4

: 13 + (4 × 37) = 161CCl4

161 − 152 = 9

Fe56
262630Fe{56

26
Z = 26
N = 56 − 26 = 30

= = 46٫8amu

A جرم اتمی میانگین
(45 × 10) + (47 × 90)

100

= = 36٫6amu

X جرم اتمی میانگین
(35 × 20) + (37 × 80)

100

= 2(46٫8) + 3(36٫6) = 93٫6 + 109٫8 = 203٫4amuM

A2X3

=M

¯ ¯¯̄¯

+M1F1 M2F2

+F1 F2

14٫2 =
14 + 16F1 F2

+F1 F2
⇒ 14٫2 + 14٫2 = 14 + 16F1 F2 F1 F2 ⇒ 0٫2 = 1٫8F1 F2 ⇒ =

F2

F1

1
9

= 20 ⇒ + = 80 ⇒ = 80 −F1 F2 F3 F3 F2

86٫4 =
(84 × 20) + (86 × ) + [88(80 − )]F2 F2

100
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44 -14 -42
اگر فراوانی ایزوتوپ سنگینتر را  در نظر بگیریم، میتوان نوشت: گزینه 3  18

روش اول:

درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر  
روش دوم:

    

54 -10 -36
گزینه 2  19

 

  

70 -9 -22
گزینه 2  20

 کل اتمها   ,    سفید   ,      سیاه

 

 

 ایزوتوپ  با درصد فراوانی بیشتر، پایدارتر است.
25 -12 -63

گزینه 2  21

 

 

  

 

 
45 -23 -32

گزینه 2  22

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

 (فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول)  فراوانی کل    فراوانی ایزوتوپ سوم

   تعداد

نوترون هاي ایزوتوپ سوم
59 -8 -32

از آن جا که مجموع فراوانی دو ایزوتوپ  است، فراوانی ایزوتوپ سنگین  درصد  است. گزینه 2  23

 

8640 = 1680 + 86 + 7040 − 88 ⇒ 2 = 8720 − 8640F2 F2 F2

2 = 80 ⇒ = 40F2 F2
= 40F3

x

=M

¯

+M1F1 M2F2

+F1 F2

107٫87 =
106٫91(100 − x) + 108٫9x

100
x ≈ 48٫24

= + ( − )M

¯

M1
F2

100
M2 M1 ⇒ 107٫87 = 106٫91 + (108٫90 − 106٫91)

F2

100
⇒ 0٫96 = × 1٫99

F2

100
⇒ = ≃ 48٫24F2

96
1٫99

جرم اتمی میانگین=
+M1F1 M2F2

+F1 F2

= = 20٫2amuجرم اتمی میانگین
(20 × 90) + (22 × 10)

100
⇒ = 20٫2g ⋅ moجرم مولی l

−1

( )ρ چگالی=
m(جرم)

V(حجم)
= ≃ 0٫67g ⋅

20٫2
30

L

−1

= 20= 15= 5

× 100
تعداد اتم ھای سفید

تعداد کل اتم ھا
⇒ × 100 = %75 , 100 − 75 = %25

15
20

سفید سیاه

= = 35٫5amuM

¯ ¯¯̄¯

(15 × 35) + (5 × 37)
20

Cl

35

}

A

49

A

51
65%

A

53
→ 15%

A

54
→ 20%

= + ( − ) + ( − ) + ( − )M

¯ ¯¯̄¯

M1
F2

100
M2 M1

F3

100
M3 M1

F4

100
M4 M1 ⇒ 50٫95 = 49 + (51 − 49) + (53 − 49) + (54 − 49)

F2

100
15

100
20

100
⇒ = 17٫5F2 ⇒ = 65 − 17٫5 = 47٫5F1

=M

¯ ¯¯̄¯

+ +M1F1 M2F2 M3F3

100
= 18 + 18 = 36A = Z + N = 18 + 20 = 38

⇒ 100 − (20 + 70) = 10%+−=

36٫8 =
(38 × 20) + (36 × 70) + ( × 10)M3

100
⇒ 3680 = 3280 + 10M3 ⇒ = 40M3⇒ A = Z + N ⇒ 40 = 18 + N ⇒ N = 22

100%48(100 − 52 = 48)

⇒ = 107٫86M

¯ ¯¯̄¯

= ⇒M

¯ ¯¯̄¯

+M1F1 M2F2

100
(106٫9 × 52) + (108٫9 × 48)

100
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 روش دوم:

 

33 -12 -55
با شمارش تعداد اتم ها، متوجه می شویم که  ایزوتوپ  و  ایزوتوپ  در شکل وجود دارند؛ بنابراین فراوانی ایزوتوپ  بیش تر است و هرچه یک گزینه 2  24

ایزوتوپ در طبیعت فراوان  تر باشد، یعنی پایدارتر است.

33 -11 -57
اگر تعداد دایره هاي سیاه رنگ که مربوط به ایزوتوپ  است را با  نمایش دهیم، با استفاده از رابطۀ زیر،  را به دست می آوریم: گزینه 4  25

   

31 -32 -37
روش اول: فرمول ماده را  در نظر می گیریم: گزینه 4  26

  

 روش دوم:

      

68 -7 -25
گزینه 1  27

66 -10 -24
با توجه به موارد مشخص شده در شکل زیر،  مخلوطی از دو عنصر فلزي  و  است. گزینه 3  28

 
بررسی سایر گزینه ها:

»:  مخلوطی شامل عنصرهاي فلزي  و  است؛ اما خط مشخص شده در شکل فوق در طیف نشري ــ خطی عنصرهاي  و  مشاهده نمی شود! پس می توان نتیجه گرفت در گزینۀ «

، علاوه بر عنصرهاي فلزي  و  عنصر دیگري نیز وجود دارد. مخلوط 

، تنها مربوط به یک عنصر است. »: طیف نشري ــ خطی  گزینۀ «

، کوتاه تر از طول موج خطوط ایجاد شده در طیف نشري ــ خطی عنصر  است؛ بنابراین الکترون هاي برانگیخته در اتم »: طول موج خطوط ایجاد شده در طیف نشري ــ خطی عنصر  گزینۀ «

، هنگام بازگشت به حالت پایه، انرژي بیشتري آزاد می کنند. 
41 -25 -34

کاربرد طیف هاي نشري خطی از برخی جنبه ها مانند کاربرد خط  نماد (بارکد) روي جعبه یا بستۀ مواد غذایی و بسیاري از کالاهاست. گزینه 3  29
26 -36 -38

با توجه به تطابق زیر، فلزهاي  و  در نمونۀ مخلوط فلزي وجود دارند. گزینه 3  30

= + ( − )M

¯ ¯¯̄¯

M1
F2

100
M2 M1 ⇒ = 106٫9 + × 2 = 107٫86M

¯ ¯¯̄¯

48
100

24B

11
56B

10
5B

11
5

= = جرم اتمی میانگین بور10٫8
(24 × 11) + (10 × 6)

30

27amuaa

=M

¯

+M1F1 M2F2

+F1 F2
⇒ 26٫7 =

(30 − a) +24
8

27a
9

30
10

⇒ 267 = 240 − 8a + 9a ⇒ a = 27

C Xr3

Cr = × درصد جرمی100
Cr جرم

جرم مولی ترکیب
⇒ 31٫2 = × 100

3 × 52
M

⇒M = 500g ⋅ mol

−1

C Xr3
3 × 52
M

31٫2
100

⇒M =

15600
31٫2

= 500g ⋅ mol

−1

2٫92gS ∼ 12٫04 × SF

n

1021
F

n

⇒ × = 2٫92gS ⇒ n = = 6
12٫04 × 1021

6٫02 × 1023

  

molSF

n

(32 + 19n)gSF
n

1molSF

n

F

n

50(2٫92) − 32
19

CDF

1BAEAE

BAE

2F

4EA

E

FD

18
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43 -6 -51
بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 1  31

»: رنگ شعلۀ پتاسیم و نمک هاي آن مشابه است؛ پس با استفاده از رنگ شعلۀ پتاسیم نیترات، می توان رنگ شعلۀ پتاسیم کلرید را پیش بینی کرد. گزینۀ «

»: از یکسان بودن آنیون سازندة دو نمک، نمی توان از رنگ شعلۀ یکی، رنگ شعلۀ دیگري را پیش بینی کرد. گزینۀ «

»: انرژي نور زرد (شعلۀ سدیم) از انرژي نور قرمز (شعلۀ نئون) بیشتر است. گزینۀ «
47 -28 -26

بررسی عبارت هاي نادرست: گزینه 4  32
ب) انرژي هر رنگ نور مریی، با طول موج آن نسبت عکس دارد.

ت) هر چه فاصلۀ میان لایه هاي انتقال الکترون در اتم برانگیختۀ هیدروژن بیشتر باشد، انرژي بیشتر و طول موج نور، کوتاه تر است.
18 -25 -57

الکترون هاي برانگیخته لزوماً به حالت پایه برنمی گردند، به طور مثال الکترون اتم هیدروژن که در لایۀ پنجم  قرار دارد، می تواند به جاي حالت پایه گزینه 4  33

 به لایۀ سوم  برگردد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: با دور شدن الکترون از هسته، انرژي آن افزایش می یابد. گزینۀ «

،  و... باشد. فقط در اتم هاي هیدروژن و هلیم »: الکترون ها در حالت عادي در هر لایه اي که قرار دارند، آن لایه، پایه محسوب می شود که می تواند هر کدام از لایه هاي  گزینۀ «

که تنها در لایۀ اول الکترون دارند،  حالت پایه محسوب می شود.

»: در طیف «نشري - خطی» اتم هیدروژن، نوار زردرنگ وجود ندارد. گزینۀ «
20 -34 -46

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3  34

»: انرژي لایه ها با دور شدن از هستۀ اتم بیشتر می شود. اماّ تفاوت انرژي میان لایه ها با دور شدن از هسته، کم تر می شود. گزینۀ «

»: اتم برانگیخته ممکن است به حالت پایه برنگردد. گزینۀ «

»: همان طور که می دانید تفاوت انرژي میان لایه هاي دوم و سوم بیشتر از لایه هاي سوم و چهارم است و طول موج با انرژي رابطۀ وارونه دارد؛ بنابراین طول موج انتقال الکترون از گزینۀ «

، کوتاه تر از انتقال  به  است. ، به 

با توجه به توضیحات فوق این گزینه هم می تواند درست باشد اماّ به نظر می رسد طراح منظورش اتم هیدروژن بوده، در اتم هیدروژن طول موج پرتو مربوط به انتقال  به  در

) است. محدودة مرئی قرار نمی گیرد و همچنین در طیف هیدروژن، انتقال به  به  مربوط به نور قرمز است که داراي بلندترین طول موج (
30 -26 -44

) قرار دارد. مطابق مدل اتمی بور، الکترون در اتم هیدروژن، در حالت پایه در پایین ترین سطح انرژي یعنی در نزدیک ترین مدار نسبت به هسته ( گزینه 1  35
36 -18 -46

بررسی عبارت ها: گزینه 3  36
مورد الف) نادرست، مدل بور تنها طیف نشري عنصر هیدروژن و گونه هاي تک الکترونی را توجیه می کند.

مورد ب) درست، هر خط نشان دهنده یک انتقال از لایه هاي بالاتر به پایین تر است.
مورد پ) نادرست، مدل بور فقط توانست طیف نشري خطی اتم هیدروژن را با موفقیت توجیه کند و مدل آن فقط براي هیدروژن بود.

مورد ت) درست، دانشمندان براي توجیه نحوة نشر نور و توجیه پیچیدگی طیف نشري اتم هاي غیر هیدروژن، ساختار لایه اي و مدل کوانتومی را ارائه کردند.
21 -20 -58

در هر لایه، زیر لایه  اي که عدد کوانتومی  فرعی ( ) کوچک  تري دارد، با نماد  مشخص می  شود. گزینه 1  37
25 -13 -62

گزینه 2  38

27 -11 -62
عبارت هاي (آ) و (ت) درست اند. گزینه 1  39

بررسی عبارت هاي نادرست:

2

3

4

(n = 5)

(n = 1)(n = 3)

1

2n = 1n = 2

n = 1

3

1

2

4

n = 3n = 2n = 4n = 3

n = 4n = 3

n = 3n = 2656nm

n = 1

ls

n = 4 ⇒ l = 0 , 1, 2, 3

n = 4 ⇒ حداکثر گنجایش تعداد الکترون = 2 = 2 × = 32
n

2 42
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ب) ترتیب پرشدن زیرلایه ها به  بستگی دارد.

پ) در سومین دورة جدول دوره اي،  عنصر جاي دارد که از میان آن ها دو عنصر (  و  ) گازي اند.
24 -33 -43

گزینه 1  40

 

l و n

8ClAr

n + p = 72

= 0٫8
p

n

⇒ p = 0٫8n

n + 0٫8n = 72 → n = 40, p =  پس عدد اتمی این عنصر  است  و در دورة چهارم قرار دارد و با عنصر  هم دوره است و آرایش الکترونی  به صورت زیر است:32

 

 بنابراین  لایه از الکترون پر شده است.
53 -16 -32

گزینه 2  41

44 -25 -31
گزینه 1  42

45 -14 -41
طبق رابطۀ فراوانی نسبی خواهیم داشت: گزینه 2  43

 

  آخرین زیرلایه   الکترون دارد.  
46 -18 -36

آرایش الکترونی نوشتاري اتم ژرمانیم را رسم میکنیم و سپس تعداد لایهها و زیرلایههاي آنرا با توجه به تعداد الکترونهاي موجود در آن محاسبه میکنیم. گزینه 3  44

27 -11 -61
. در همۀ عناصر دورة چهارم، زیرلایۀ   پر است و  الکترون دارد، پس براي قسمت اول، باید شمار الکترون هاي  برابر با  باشد  گزینه 1  45

نکتۀ طلایی: در عناصر دورة چهارم با عدد اتمی  تا   آرایش الکترون هاي ظرفیتی به صورت زیر است:

26 -26 -48
گزینه 1  46

 

؛ یعنی  که در مجموع  الکترون دارد. زیرلایۀ 

33 -9 -58
با توجه به آرایش  ، اتم آهن داراي  زیرلایۀ اشغال شده است که چهارتاي آن ها، دو الکترونی ( گزینه 3  47
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) هستند. ) و سه تاي آن ها شش الکترونی (
29 -13 -58

عبارت هاي اول، سوم و چهارم درست اند. گزینه 3  48
بررسی عبارت هاي دوم و چهارم:

عبارت دوم: ترتیب پر شدن زیرلایه ها به  وابسته است.
عبارت چهارم:  

49 -18 -33
عبارت هاي (ب) و (پ) درست اند. گزینه 2  49

،  پروتون دارد.  آ) ایزوتوپ هاي یک عنصر، عدد اتمی یکسانی دارند. اما اتم  داراي  پروتون است درحالی که اتم 
ب) با توجه به رابطۀ عدد جرمی می توان نوشت:

  

 

 پ) آرایش الکترونی اتم  به صورت زیر است:

 

 

، اختلاف خواسته شده برابر  است.  ت) با توجه به آرایش الکترونی اتم 

 
39 -17 -45

گزینه 1  50

46 -17 -37
گزینه 2  51

 

 

 
 بررسی همۀ گزینه ها:

:« گزینۀ «

 

:« گزینۀ «

:« گزینۀ «
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»:  و  به ترتیب فلز و نافلزند و ترکیب حاصل از واکنش آنها یونی است نه مولکولی! گزینۀ «
72 -9 -19

عبارت هاي «الف» و «پ» درست هستند. گزینه 3  52

) است. دومین فلز قلیایی، سدیم (

بررسی عبارت هاي نادرست: 
«ب»:

«ت»: عنصري با عدد اتمی  در گروه  جدول دوره اي قرار دارد.
53 -13 -34

عبارت هاي «پ» و «ت» درست هستند.  گزینه 1  53

ابتدا عدد اتمی عنصر  را مشخص می کنیم:

 

 بررسی همۀ عبارت ها: 
«الف»: لایۀ چهارم هیچ یک از عنصرهاي دورة چهارم به طور کامل از الکترون پر نمی شود. 

«ب»: دورة چهارم و گروه 

) است.  ) شبه فلزي با خواص شیمیایی مشابه با عنصرهاي نافلزي (مثل  «پ»: سلنیم (
«ت»: حساب می کنیم: 

 

 
32 -22 -46

عنصر  با  هم گروه است و در گروه  قرار دارد. گزینه 2  54

عدد اتمی و شمار الکترون هاي نخستین عنصر واسطۀ دورة پنجم برابر  است.

 
52 -27 -21

)، هر دو در دورة چهارم جدول تناوبی واقع شده اند. براي رسم آرایش الکترونی فشرده این دو عنصر از گاز آرگون ) و عنصر وانادیم ( عنصر آرسنیک ( گزینه 3  55
بهره می گیریم.

 
26 -12 -62

گزینه 3  56

 بررسی سایر گزینه ها:

( گزینۀ 

 

(   گزینۀ 

 

(   گزینۀ 

 
34 -11 -55

، سطح انرژي بیشتري داشته و بر این اساس زیرلایه  دیرتر از الکترون اشغال می شود. زیرلایه  به علت برخورداري از  بیشتر نسبت به زیرلایه  گزینه 1  57
بررسی سایر گزینه ها:

: با توجه به اینکه عدد اتمی این  عنصر متفاوت است انرژي حاصل از انتقال الکترون بین لایه  و  متفاوت است. گزینۀ 

: گزینۀ 

 

36 -7 -57
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گزینه 1  58

یا 
25 -26 -49

عبارت هاي اول، دوم و چهارم درست اند. گزینه 3  59

عبارت اول: در عنصرهاي دستۀ  و  لایۀ آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت آن است.

عبارت دوم: زیرلایه با  کوچک تر انرژي کمتري داشته و زودتر الکترون می گیرد. اگر  دو یا چند زیرلایه یکسان باشد، زیرلایه اي که  کوچکتري دارد انرژي کمتري دارد.

) است. عبارت چهارم: حداکثر گنجایش الکترونی یک زیرلایه برابر (

 

 و شمار عنصرهاي دورة پنجم جدول تناوبی برابر  است.
بررسی عبارت هاي نادرست:

عبارت سوم: به طور مثال گازهاي نجیب نسبت به عنصرهاي گروه  ، الکترون ظرفیت بیشتري دارند ولی واکنش پذیري آن ها کمتر است.

) شمار الکترون هاي ظرفیتی برابري دارند، ولی برعکس این مطلب الزاماً درست نیست به طور مثال  و  که عبارت پنجم: عناصر یک گروه از جدول تناوبی(به جز هلیم در گروه 

هر دو  الکترون ظرفیتی دارند، اماّ هم گروه نیستند.
41 -34 -25

گزینه 1  60

 در کروم، یک الکترون ظرفیتی با  ، و  الکترون ظرفیتی با  وجود دارد.
43 -28 -29

عبارت هاي اول و دوم درست اند. گزینه 2  61

مورد اول: اتم هیدروژن داراي یک پروتون و یک الکترون است و جرم یک پروتون اندکی از  بیشتر است.

مورد دوم: عنصرهاي  و  در گروه  و عنصرهاي  و  در دورة چهارم قرار دارند.

،  و  دو حرفی است.  ،  ،  ، مورد سوم: در تناوب سوم، نماد شیمیایی  عنصر 
مورد چهارم: در هر ستون(گروه) جدول تناوبی عناصري با خواص فیزیکی متفاوت و خواص شیمیایی مشابه وجود دارد.

26 -23 -51

عدد کوانتومی  نشاندهندة زیرلایۀ  است. وجود  الکترون با  در آرایش الکترونی یک اتم به معنی وجود زیرلایههاي  ،  و  در گزینه 1  62
آرایش الکترونی آن است:

   دورة چهارم  گروه   : آرایش الکترونی

اتم مورد نظر در آخرین زیرلایه  داراي  الکترون است.
29 -15 -57

گزینه 3  63
عبارت هاي (ب) و (پ) درست اند.

  

ب)

 

پ) این اتم داراي  الکترون با  و  الکترون با  می باشد. 

بررسی عبارت هاي نادرست:

) می باشد. ، داراي  الکترون با عدد کوانتومی  (زیرلایه هاي  آ) اتم 

ت) شمار الکترون هاي آخرین لایۀ اشغال شده اتم  M  یک الکترون است، در حالی که شمار الکترون هاي آخرین لایۀ اشغال شده  برابر  الکترون است.
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گزینه 1  64

  

  

46 -25 -29

در حالت خنثی، تعداد الکترون ها با پروتون ها برابر است. پس می توان گفت تفاوت شمار پروتون ها و نوترون هاي عنصر  نیز برابر  می باشد. از طرفی عدد گزینه 4  65

(مجموع شمار پروتون ها و نوترون ها) برابر  است؛ بنابراین خواهیم داشت: جرمی عنصر 

عنصر  در لایۀ ظرفیت خود  الکترون دارد.

34 -16 -50
عبارت هاي اول، سوم و پنجم درست هستند. گزینه 2  66

بررسی همۀ عبارت ها:
عبارت اول:

 

 عبارت دوم:

 

 عبارت سوم:

 
 عبارت چهارم:

 

) زیرلایۀ 3d است؛ در نتیجه زودتر الکترون اشغال می شود. ) زیرلایۀ 4s کمتر از مجموع (  عبارت پنجم: مجموع (
50 -16 -34

هر اتم منگنر، داراي  الکترون ظرفیتی است: گزینه 2  67

  

 

 

21 -46 -33
همۀ عبارت هاي داده شده درست اند. گزینه 4  68

، در گروه  جدول قرار دارند و خواص شیمیایی آن ها مشابه است.  عنصرهایی با عددهاي اتمی  و 

) وجود دارد. ) و  الکترون با  (زیرلایه هاي  ،  الکترون با  (زیرلایه هاي   در اتم 

 

، داراي  الکترون ظرفیت هستند.  هر دو اتم  و 

، گازي و برم در دورة چهارم، مایع است.  عنصر  در دورة چهارم و گروه  قرار دارد. اکسیژن در گروه 
24 -42 -34

گزینه 4  69
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عنصري با عدد اتمی  با عنصر  هم گروه است.  اعداد اتمی هر دو عنصر،  واحد بیشتر از گاز نجیب قبل از خود است و هر دو در گروه  قرار دارند.
29 -42 -30

. عنصر نافلزي که می تواند هم الکترون بگیرد و هم الکترون به اشتراك بگذارد، گوگرد  گزینه 1  70
24 -31 -45

عبارت هاي «الف» و «ت» درست هستند. گزینه 2  71

آرایش الکترونی اتم عنصر  به صورت مقابل است:

 
 بررسی همۀ عبارت ها:

عبارت الف) عنصر  همان عنصر  با عدد اتمی  است.

) در اتم این عنصر، داراي  الکترون است. عبارت ب) تنها زیرلایۀ با  (

عبارت پ) زیرلایۀ  هنوز پر نشده است!
عبارت ت)

  

43 -7 -49
الکترون هاي ظرفیتی تعیین کنندة رفتار شیمیایی اتم ها هستند و در آرایش الکترونی فشرده به نمایش درمی آیند. گزینه 2  72

بررسی سایر گزینه ها:

) آرایش الکترونی  و را فقط به صورت گسترده می توان رسم کرد.

) زیرلایه  نمایش داده شده در آرایش الکترونی فشرده عناصر واسطه جزء بیرونی ترین لایه نیست.

) عناصر دسته  عناصري هستند که زیرلایه  آنها در حال پر شدن است. شمار الکترون هاي لایه ظرفیت این عناصر برابر رقم یکان شماره گروه  آنها می باشد.
30 -40 -30

گازهاي نجیب در گروه  قرار دارند. گاز نجیب دورة اول   و گاز نجیب دورة سوم   است و اختلاف عدد اتمی آنها  است. گزینه 4  73
19 -14 -67

گزینه 1  74

  

 

 شمار الکترون هاي ظرفیتی این عنصر  شش است و با عنصر  برابر است.
54 -8 -38

آرایش  به طور مثال میتواند متعلق به کاتیون  باشد که داراي آرایش  است و متعلق به آنیون  باشد گزینه 1  75

که همان آرایش را دارد. آرایش الکترونی هشتایی  می تواند متعلق به یک گاز نجیب باشد، بنابراین آرایش  را هم میتوان به یک آنیون پایدار و هم میتوان به یک کاتیون
پایدار و همچنین به یک اتم خنثی نسبت داد.

36 -19 -45
گزینه 3  76

، عدد اتمی  اختلاف شمار نوترون و پروتون  و عدد جرمی 

 
40 -15 -44

گزینه 4 داراي  الکترون است. داراي  الکترون و داراي  الکترون است. بنابراین گزینه هاي  و  حذف است. در و  77

 ،  نوترون وجود دارد.

 
37 -11 -52

گزینه 2  78

یونهاي  هم الکترون هستند و  با بقیۀ یونها هم الکترون نیست.

22 -24 -54
آرایش  و  به  ختم میشود. براي رسم آرایش الکترونی آنیونها کافی است با توجه به تعداد بار منفی به آخرین زیرلایه الکترون اضافه نماییم گزینه 1  79

یا در واقع عدد اتمی آن عنصر را با تعداد بار منفی جمع نموده و آرایش آنرا رسم کنیم.
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براي رسم آرایش الکترونی کاتیونها باید ابتدا آرایش اتم خنثی را رسم کنیم سپس مرتب شدة آن را بنویسیم و با توجه به تعداد بار مثبت، از آخرین زیرلایه (ها) الکترون کم کنیم.

 
30 -18 -52

،  الکترون بیشتر از  دارد؛ بنابراین عدد اتمی  برابر با  است: اتم  گزینه 2  80

 

37 -26 -38
براي رسم آرایش آنیون ها، کافی است به تعداد بار منفی به عدد اتمی اضافه کنیم و سپس آرایش الکترونی آن را بنویسیم. گزینه 4  81

  با گرفتن  الکترون، داراي لایۀ آخر هشت الکترونی می شود.

33 -13 -54
از آنجا که تعداد پروتون ها یک واحد بیشتر از تعداد الکترون است، پس گونۀ موردنظر یک کاتیون است: گزینه 4  82

  
عنصر سدیم در گروه اول و دورة سوم جدول تناوبی قرار دارد.

34 -23 -43

گزینه 1 عنصر گروه  است. با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز نجیب بعد از خود می رسد. عنصر  فلز گروه اول است و با از دست دادن یک الکترون به آرایش  83
گاز نجیب قبل از خود می رسد.

25 -13 -62

»، با از دست دادن سه الکترون میتواند آرایش ) تا ( ) مربوط به یک عنصر دستۀ  است. در بین این عنصرها، فقط عنصر گزینۀ « آرایش الکترونی گزینه هاي ( گزینه 3  84
هشتایی پایدار تشکیل دهد.

26 -17 -57
اتم  با از دست دادن دو الکترون و اتم  با گرفتن دو الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب  میرسند. گزینه 3  85

24 -9 -67
گزینه 3  86

36 -10 -54
عبارت هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. گزینه 3  87

بررسی همۀ عبارت ها:
عبارت اول:

 

 عبارت دوم:

 

 عبارت سوم: جرم مشخص شدة عنصرها در جدول دوره اي، جرم اتمی میانگین آن هاست.
عبارت چهارم:

 

 عبارت پنجم:  به آرایش هشتایی نرسیده است.
76 -9 -15
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گزینه 4  88

 بررسی گزینه ها:

 

» درست است.  بنابراین گزینۀ «
35 -38 -27

) از گروه  جدول دوره اي باشد که کاتیون  را تشکیل می دهد.  عنصر  می تواند آلومینیم ( گزینه 1  89
بررسی سایر گزینه ها:

»: خیر! ببینید:  گزینۀ «

 

، تفاوت عدد اتمی عنصر  با عدد اتمی گاز نجیب هم دوره  اش برابر  است.  »: با توجه به بار آنیون    گزینۀ «

»:  عنصري از گروه  جدول دوره اي است و آرایش الکترونی آن به  ختم می شود که بیرونی ترین لایۀ الکترونی اتم عنصر  نیز محسوب می شود. بنابراین نسبت گزینۀ «

 در بیرونی ترین لایۀ الکترونی آن برابر  است.  

28 -29 -43
، مربوط به زیرلایۀ  است که طبق گفتۀ سؤال این زیرلایه داراي  الکترون است. عددهاي کوانتومی  و  گزینه 4  90

 

، متعلق به گروه  جدول دوره اي است. ، همانند عنصر    عنصر  یا همان 
61 -14 -25

گزینه 3          91

 

42 -20 -38
گزینه 1 عنصر  می تواند جزو عناصر اصلی باشد و بیرونی ترین زیرلایۀ در آرایش الکترونی آن به  ختم شود و یا  می تواند جزو عناصر واسطه باشد و بیرونی ترین  92

زیرلایه در آرایش الکترونی آن به  ختم شود (بیرونی ترین زیرلایه  است زیرا در لایۀ  است)

   حداقل عدد اتمی براي 

    حداکثر عدد اتمی براي 
 بررسی گزینه ها:

) درست - اتمی که آرایش الکترونی آن به  ختم شود به صورت   است. گزینۀ 

 : تفاوت عدد اتمی  با حداقل عدد اتمی 

 : تفاوت عدد اتمی  با حداکثر عدد اتمی 

) نادرست - اتم  می تواند  و یا  عنصر واسطه اي باشد که زیرلایۀ  آنها در حال از الکترون پر شدن باشد. گزینۀ 

) نادرست - همۀ حالت هاي اتم  جزو فلزات است و در تشکیل ترکیبات یونی شرکت می کند. گزینۀ 

) نادرست گزینۀ 

 

، فقط  یون پایدار آن  است و بقیه یون هاي مختلفی دارند و لزوماً براي پایداري به  اما  می تواند یون هاي  و یون هاي  تا روي باشد و فلزات واسطه از  تا 
آرایش اوکتت نمی رسند.

55 -25 -20
،   تاست که دو برابر شمار الکترون  در زیرلایۀ با توجه به اینکه   و  است، شمار الکترون ها در زیرلایۀ  در اتم  گزینه 4  93

 اتم  است. با توجه به اینکه اتم هاي  و  زیرلایۀ  ندارند، پس الکترون هایی با  در آن وجود ندارد.
بررسی سایر گزینه ها:

، از قاعدة آفبا پیروي نمی کند. ، کوچک تر از عدد اتمی عنصر  است و آرایش الکترونی اتم  ) عدد اتمی عنصر  گزینۀ 

،  تاست. ،  و شمار الکترون هاي ظرفیت اتم  ) شمار الکترون هاي ظرفیت اتم  گزینۀ 

}⇒ Mn : Ar]3 4
Ni X → X = 428 با ھم دوره بودن شمارۀ دورۀ
Tc X → X = 4 + 3 = 743 با ھم گروھی شمارۀ گروه 25 [18 d
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) عناصر  و  نمی توانند با یکدیگر تشکیل ترکیب یونی بدهند زیرا هر دو فلزند. گزینۀ 
45 -12 -43

گزینه 3  94

با ایزوتوپ هاي داده شده، امکان تشکیل  اکسید با جرم مولی هاي متفاوت وجود دارد:

 

  سبک ترین 

  سنگین ترین 

55 -7 -38
فقط اطلاعات ارایه شده در گزینۀ ( ) می توانند درست باشند. عنصر شمارة  یک فلز از تناوب پنجم است که می تواند با از دست دادن دو الکترون به یون  گزینه 4  95

تبدیل شده و آرایش  را پیدا کند. این فلز با گوگرد  ترکیبی با فرمول  تشکیل می دهند.
38 -25 -37

گزینه 3  96

پیوند بین  (فلز) و  (نافلز) یونی است و فرمول ترکیب حاصل از آن ها به صورت  می باشد.
32 -8 -61

در   یون هاي   و در   یون هاي   وجود دارند که همگی به آرایش   رسیده اند. گزینه 2  97
43 -8 -49

کاتیون ترکیب داده شده،  است. گزینه 4  98

با توجه به اینکه کبالت به دورة چهارم و گروه نهم تعلق دارد، عدد اتمی آن  است:

44 -15 -41
گزینه 4  99

    

    

 

36 -34 -30
ابتدا مول الکترون از دست داده شده را به دست می آوریم: گزینه 2  100

   

 با توجه به اینکه آلومینیم یون  تشکیل می دهد و فرمول آلومینیم اکسید،  و فرمول آلومینیم فلوئورید  می باشد.
در واقع:

  

   

 

47 -31 -22
گزینه 4  101

 ترکیب با گوگرد  گروه  و دورة پنجم 
23 -16 -61

عنصر  با عدد اتمی  متعلق به گروه دوم است و یون پایدار   را تشکیل می دهد:   گزینه 2  102
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عنصر  :

، نافلز وداراي یون پایدار   است:  اگر عدد اتمی آن  باشد، متعلق به گروه 

 

 اگر عدد اتمی آن  باشد، متعلق به گروه  و نافلز و داراي یون پایدار   است:

 

در نتیجه فلز  می تواند با نافلز پیوند یونی تشکیل بدهد؛ یعنی رد گزینه هاي  و  و در گزینه ي  و  فرمول درست ترکیب هاي  یونی به ترتیب:   و   است؛ پس گزینه ي 
درست می باشد.

31 -14 -55

،  و  به ترتیب اکسیژن، فسفر، اسکاندیم و برم هستند. با بررسی ترکیب هاي یونی حاصل از فلز  با سه نافلز دیگر می توانیم به  ، عنصرهاي  گزینه 2  103
جواب سؤال برسیم.

» است. ،  و  فرمول یکی از ترکیب هاي  به درستی آورده شده است؛ بنابراین پاسخ سؤال گزینۀ «  در گزینه هاي 
17 -49 -34

عبارت هاي (پ) و (ت) درست اند. گزینه 4  104

  آ)  در گروه  قرار دارد.

ب ) 

پ)  همان عنصر  و  همان عنصر  است، فرمول ترکیب یونی این دو عنصر  است.

)  و با   هم  دوره (دورة سوم) است. ت) عنصر  با  هم گروه (گروه 
40 -13 -47

گزینه 1  105

40 -34 -27

با توجه به فرمول هاي داده شده، جواب گزینۀ  صحیح است. گزینه 4  106

فرمولفرمول

آلومینیم سولفاتسدیم هیدروژن کربنات

منیزیم سولفاتاسکاندیم اکسید

پتاسیم نیتراتآلومینیم فسفید

لیتیم سولفیدباریم فسفات

65 -12 -23

گزینه 2   107

پتاسیم   

آهن  

گوگرد  

برم  

، 6 عنصر دیگر جاي گرفته است. گوگرد هم جزو عناصر گروه  بوده و در لایۀ ظرفیت خود  الکترون دارد. (درست) الف) بین  و 

) است که براي تولید هر واحد از آن  الکترون مبادله می شود. بنابراین: ب) ترکیب حاصل از  و  پتاسیم سولفید (
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K19Fe26166

K19S16SK22
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 پ) یون هاي و  به آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورة خود، آرگون و کریپتون می رسند. آرایش الکترونی  مشابه هیچ گاز نجیبی نیست  نیز به آرایش الکترونی گاز
نجیب دورة قبلی خود، آرگون می رسد. بنابراین فقط آنیون ها به آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورة خود می رسند. (درست)

ت)  در ترکیب با  می تواند دو ترکیب   و  را تشکیل دهد. ترکیب حاصل از واکنش عناصر  و  نیز  است. نسبت خواسته شده می تواند برابر  با 

باشد. (نادرست)
36 -39 -25

ابتدا واکنش را موازنه می کنیم: گزینه 1  108

  

 پس از ساده سازي به عبارت زیر می رسیم:

 

79 -7 -14
گزینه 3 بررسی سایر گزینه ها:  109

) بوکسیت  ناخالص است. گزینۀ 

) اکسید ) وانادیم (  گزینۀ 

) آمونیوم فسفات  گزینۀ 
32 -48 -20

گزینه 3  110

  
41 -18 -42

گزینه 2 بررسی سایر گزینه ها:  111

) تبدیل اتم ها به مولکول ها با اشتراك الکترون همراه است. گزینۀ 

، داراي دو نقطه در آرایش ) مانند عناصر گروه  ) با استفاده از آرایش الکترون - نقطه اي اتم هر عنصر، نمی توان به شمارة گروه آن در جدول تناوبی پی برد، زیرا هلیم ( گزینۀ 
الکترون - نقطه اي است.

) اگر آرایش الکترون - نقطه اي لایۀ ظرفیت اتمی، هشت تایی باشد، آن اتم واکنش پذیري کمی دارد. گزینۀ 
38 -36 -26
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